

# 使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

[www.cbcwla.org](http://www.cbcwla.org)

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

[www.biblereadingclass.com](http://www.biblereadingclass.com)

# 读經者的信念

**聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。**

**(提後3:16-17)**

---

## CBCWLA 新約讀經班的要求

---

- 1.每次上課之前讀完十章聖經
  - 2.參加隨堂測驗
  - 3.不無故遲到早退，有良好的上課態度
-

Recipients and Chronicles  
of the Prophets

# 先知書的對象與年代

先知宣講的對象	書名	先知事奉年代 (主前)	
一、北國以色列	何西阿	760-720	
	阿摩司	760	
二、南國猶大：1. 被擄之前	約珥	835	
	以賽亞	740-685	
	彌迦	737-690	
	西番雅	640	
	哈巴谷	609	
	2. 被擄時期	耶利米	627-580
		耶利米哀歌	627-580
		以西結	593-570
		但以理	605-530
	3. 歸回時期	哈該	520
撒迦利亞		520	
瑪拉基		433	
三、外邦列國：1. 對以東	俄巴底亞	845 ?	
	2. 對尼尼微 (亞述)	約拿	782
		那鴻	650

# 耶利米書 Jeremiah 44

35-

Bible Reading Class

王文堂牧師



# 耶利米書

---

- 主題是神公義的審判
- 中心信息是神的嚴厲與恩慈

兩條主線：

## (一) 猶大國的國家命運

- 看哪、我今日立你在列邦列國之上、為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆、又要建立栽植。( 1 : 10 )

## (二) 耶利米的個人命運

- 但願我的頭為水，我的眼為淚的泉源，我好為我百姓中被殺的人晝夜哭泣。(9:1)
  - 我每逢講論的時候、就發出哀聲、我喊叫說、有強暴、和毀滅。因為耶和華的話終日成了我的凌辱、譏刺。我若說、我不再提耶和華、也不再奉他的名講論、我便心裏覺得似乎有燒著的火、閉塞在我骨中、我就含忍不住、不能自禁。( 20 : 8-9 )
-

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 從人的眼光來看，耶利米書傳達的是「失敗神學」，與目前盛行的「成功神學」剛好相反。成功神學宣稱，你若忠心愛主，神必使你身體健康、財富增加、事業順利、凡事興盛，這些東西在耶利米的身上都看不到。
- 耶利米並不健康。他被人打過，被枷枷過，被囚禁過，還被扔在充滿淤泥的井中。耶利米經常流淚。他內心愁苦，胸中鬱悶，常懷悲憤不平之情，時有難以宣洩之苦。耶利米未曾享受過家庭的溫暖。他無妻子，無兒女，孤燈長夜，孑然一身。

29:11耶和華說：“我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末后有指望。12你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。13你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。”

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 耶利米的「事業」非常不成功。身為一位先知，不但無人聽他的話，還常遭人嘲笑、污辱、攻擊。就算你很努力地想給耶利米抹上一點成功的色彩，似乎都很困難，因為他實在太不「成功」了。
- 關於一位先知的個人生平和內心世界，聖經講得最多的，就是耶利米。如此艱苦的人生，卻被清清楚楚地記載於聖經之中，而且還濃墨重彩，大書特書。這給人一種感覺，好像神在對讀經的人說：「我要你多看看這個人，多從這一個人的身上認識我！」因此我們要問：「神阿，你要我看甚麼？你要我認識甚麼？」

當我們在苦難時，神要我們知道祂向我們所懷的是「賜平安的意念」，不是「降災禍的意念」。

认识耶利米一生价值所在

---

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 我們看到，一位忠心愛主將自己的一生奉獻給神的人，他的遭遇未必是一帆風順。若有人認為愛主的回報就是生活的平順與繁榮，讀完耶利米書之後，這個「信念」應該會動搖。
- 神藉著耶利米書向我們說話，使我們對「愛主的回報」有更深一層的瞭解。永生之神的眼光看到永生，不僅限於今生。看到屬靈的世界，不僅限於物質的世界。看到神的國度，不僅限於人的一生。神若選擇在今生給你有好的回報，感謝他！神若選擇在永生給你有好的回報，也感謝他！

耶利米的任务是：  
忠实传达神的话语，  
挽回犯罪的民众。

神要我們知道我們「末後有指望」！因為一切都仍然在神的掌管中。弟兄姊妹們！讓我們在苦難中相信只要我們繼續仰望神，我們必有指望。

---

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 無論舊約的先知或新約的使徒，都傳遞出「**好回報未必就在今生**」的信息。一個人若無永生的概念和國度的異象，就很難好好地信主，遲早有一天他的信心會動搖。因為**現實生活**有高峰也有低谷，**有成功也有失敗**，會遇到好事也會遇到壞事。走到人生的盡頭結算一下，並不能保證這一生的好事多於壞事。若你以「成功神學」的觀念來信主，盼望信主之後就風調雨順、凡事興盛，難免會有失望的一天。耶利米書告訴我們，若你的人生是以神為中心，就能避免這種失望。

人在苦難中，往往會覺得「神是否已離棄我了？」神要我們在苦難時，不斷地呼求祂、尋求祂。並且要「專心」尋求祂。

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 耶利米的一生充滿了苦難，這種「令人失望」的人生，只因他尊主為大，結果不但不是一場失望，反而特別有價值。耶利米順服了神的旨意，用神所賜的生命做了神要他做的事。他的一生沒有白過，在神的眼中，他是一名「又忠心，又良善」的僕人。
- 只要你的人生是以神為中心，就一定不會失望。有一件事，是每一位愛主的人一定會得著的，那就是他的一生不會虛度。他的一生將在神的眼中視為成功，只因他順服了神的旨意，用神所賜的生命做了神要他做的事。

耶利米出色的完成了他的使命

被擄的民众认识了自己的罪孽，悔改回归

耶利米事迹感天动地，预表耶稣到来，预表耶稣的拯救和救赎。

人生的价值就是活出基督的样式，荣耀神，将自己作为活祭，完全献给神。

---

# 耶利米書與成功神學

## Jeremiah and 'the theology of prosperity'

---

- 由於成功神學的盛行，許多信徒偏離了「我為主而生活」的窄路，轉而走上「主為我而存在」的寬路。從聖經所教導的「**以神為中心**」的生活方式，轉到了世俗人「**以人為中心**」的生活方式。無形之中，形成了「我可以對神有需求，神卻不能對我有要求」的現象。借用耶利米書中「窯匠弄泥」的例子，泥若否認窯匠的主權，不肯順服在窯匠的手中，但卻希望窯匠將自己做成精緻貴重的器皿，這行得通嗎？盼望因為讀了耶利米書，真理的聖靈再次呼喚我們，**歸向真神，獻上自己，在生命中尊主為大。**

以人為中心的一生必然是虛空

名利，各样的享受都是过眼烟云

遵行神一切的教训，得着天上的赏赐，才能使我们内心有永远的平安喜乐。

---

# 耶利米書的分段

## Outlines of Jeremiah

1、聖城傾陷  
以前的預言  
1-45章

- 先知蒙召的經歷，1章
- 對猶大所說的話，2-35章
- 先知所受的迫害，36-38章
- 耶路撒冷淪陷的經過，39-45章
- 對列國的審判，46-51章
- 歷史補述，52章

2、聖城傾陷  
以后的預言  
46-51章

一、神對猶大國的審判(1至45章)

1. 耶利米蒙召(1:1~19)
2. 指責猶大的罪(2:1~20:18)
3. 預言猶大滅亡(21:1~26:24)
4. 指責猶大的領袖(27:1~29:32)
5. 神應許猶大復國(30:1~33:26)
6. 耶路撒冷淪陷前後(34:1~45:5)

二、神對列國的審判(46至51章)

1. 論埃及(46:1~28)
2. 論非利士(47:1~7)
3. 論摩押(48:1~47)
4. 論亞捫、以東諸國(49:1~39)
5. 論巴比倫(50:1~51:64)

三、歷史補篇(52章)

# 耶利米書的主題

## ㊦ 耶利米書的主題 - 神公義的審判

㊦ 內容:

1. 1-6章，背道的兒女啊，回來吧！
2. 7-10章，你們不要倚靠虛謊的話
3. 11-13章，守約施慈愛的神 / 天人一問,二問
4. 14-15章，論乾旱之災 / 天人三問
5. 16-17章，苦難與安慰 / 天人四問
6. 18-20章，窯匠的啓示 / 天人五問,六問
7. 21-24章，百姓與君王之禍 / 公義的苗裔
8. 25章，被擄七十年
9. 26章，聖殿將如示羅
10. 27-28章，生活就是一篇信息，頸上之軛

11. 29章，至被擄者書

12. 30-31章，重新作神的子民

13. 32章，生活就是一篇信息，買地篇

14. 33章，大衛公義的苗裔

15. 34章，傳給王西底家的話

**16. 35章，利甲族：不肯喝酒的一族人**

**17. 36章，約雅敬王：用刀割聖經的人**

**18. 37-39章，西底家王的七件事**

**19. 40-44章，亡國之後的三件事**

20. 45-52章，關於列邦及聖殿的預言

## 35章

# 利甲族：不喝酒的一族人

## The Rekabites: A teetotaler family

### 利甲族的由來

根據歷代志的記載，利甲族是基尼人（Kenites）的一支：

這都是基尼人利甲家之祖哈末所生的。（代上2:55）

基尼人是摩西岳父的後代。以色列人在迦南定居之後，基尼人也住在他們當中：

摩西的岳父是基尼人，他的子孫與猶大人一同離了棕樹城，往亞拉得以南的猶大曠野去，就住在民中。（士1:16）

## 35章

1-11 利甲家族的順服，  
12-17 譴責猶太人的不順從  
18-23 神祝福利甲家族

「利甲族」（2节）是摩西岳父的後裔基尼人。基尼人跟隨摩西一起進入迦南，寄居在應許之地，過着四處遷徙的生活（士1: 16; 4: 17）。

聖經中的唯一女士師**底波拉**（Deborah）就是基尼族人（士師記 4:4）。德波拉在巴拉（Barak）的協助下領導以色列人在對抗迦南軍隊的戰鬥中取得勝利而聞名。

## 利甲族：不喝酒的一族人

### The Rekabites: A teetotaler family

#### 利甲族的由來

以色列人出埃及之後，摩西邀請流珥的兒子何巴與他們同行：摩西對他岳父米甸人流珥的兒子何巴說：「我們要行路，往耶和華所應許之地去；他曾說：『我要將這地賜給你們。』現在求你和我們同去，我們必厚待你，因為耶和華指著以色列人已經應許給好處。」

何巴回答說：我不去；我要回本地本族那裡去。」摩西說：「求你不要離開我們；因為你知道我們要在曠野安營，你可以當作我們的眼目。你若和我們同去，將來耶和華有什麼好處待我們，我們也必以什麼好處待你。」（民10:29- 32）

### 35章 利甲族的榜樣

利甲人的先祖是耶戶時代「利甲的兒子約拿達」（8節；王下10:15），曾經與耶戶結盟，除滅亞哈余黨和巴力信徒。此時約拿達已經去世二百多年，但他的子孫仍然遵守他的誡命、持守嚴謹的生活方式，「一生的年日都不喝酒」（9節）。

今天，摩西的岳父叶忒罗的子孫，他們是以色列的少數民族，忠誠好客，居住在以色列北方的迦密、加利利和戈蘭高地。

## 利甲族：不喝酒的一族人

### The Rekabites: A teetotaler family

經過：這是耶利米書中一個生動而有趣的插曲。神叫耶利米去請利甲族的人喝酒，這利甲族是基尼人的一支（代上2:55），基尼人是摩西岳父的後代。利甲族是游牧民族，只住帳篷不住房屋，一向與猶太人友善。耶利米照著神的話，在聖殿的一間屋子中擺酒，請利甲族的人來喝。沒想到他們卻不喝，並且說：6「我們不喝酒，因為我們先祖利甲的兒子約拿達曾吩咐我們，說：你們與你們的子孫永不可喝酒。」藉著這件事，神告訴耶利米說：這些沒有律法的利甲人尚且聽從他們祖先的話，到今天都不喝酒。我藉著以色列人的祖先吩咐他們的話，他們卻不肯聽從。因此之故，以色列人將受懲罰，而這些聽從祖先教訓的利甲族，卻將蒙神的悅納。

「利甲全族的人」（3节）可以容纳在一个屋子里（4节），表明利甲族人数并不多。

约雅敬末年，巴比伦率领亚兰军队第二次入侵犹大的时候（11节；王下24:2）。神借着吩咐先知测试顺服的利甲人，斥责不肯顺服的犹大人。

1. 利甲人过简单的游牧生活（耶35:6）
2. 利甲族善待他人（撒上15:6）
3. 利甲族善待以色列（出18:12）
4. 利甲族对上帝的信仰是忠贞不二（王下10:15—28）
5. 利甲族不饮酒（耶35:6）
6. 利甲族不贪婪，凭信心生活（耶35:7）
7. 上帝对利甲族的奖赏（耶35:19）

约拿达的吩咐除了不可喝酒外，还有也不可盖房、撒种、栽种葡萄园，但一生的年日要住帐棚，并且解释这样做的原因是“可使你们的日子在寄居之地得以延长”（耶35:7）。

## 35章

### 利甲族：不喝酒的一族人 The Rekabites: A teetotaler family

35: 13万军之耶和华——以色列的神如此说：你去对犹太人和耶路撒冷的居民说，耶和华说：你们不受教训，不听从我的话吗？ 35:14利甲的兒子約拿達所吩咐他子孫不可喝酒的話，他們已經遵守，直到今日也不喝酒，因為他們聽從先祖的吩咐。我從早起來警戒你們，你們卻不聽從我。 15我從早起來，差遣我的僕人眾先知去，說：『你們各人當回頭，離開惡道，改正行為，不隨從事奉別神，就必住在我所賜給你們和你們列祖的地上。』只是你們沒有聽從我，也沒有側耳而聽。 16利甲的兒子約拿達的子孫能遵守先人所吩咐他們的命，這百姓卻沒有聽從我！

利甲人被神称赞的原因，并非因为他们的生活方式，而是因为他们的顺服。

神在赐福利甲人的同时（18-19节），五次斥责犹太人的「不听从」（13-17节）。

35:19所以万军之耶和华以色列的神如此说，利甲的儿子约拿达必永不缺人侍立在我面前。

## 35章

### 利甲族：不喝酒的一族人

#### The Rekabites: A teetotaler family

重點：神藉著「聽話的外族人」來教導「不聽話的子民」。若「無神話語的外族人」尚且遵守祖先的教訓，那些「有神話語的信徒」為何不聽從神的話呢？對今日的基督徒來說，有許多不信主的人，在他們的習俗和作法上都不肯妥協，而基督徒卻事事妥協，遠離神的教訓。從神對「飲酒事件」的判決來看，今日的信徒應當有所警惕。

神吩咐耶利米試驗利甲人，是要把這個順服的榜樣擺在百姓面前，好讓他們羞愧（17節）。約拿達的子孫聽從先祖的吩咐、「謹守他的一切誡命」（18節），而神在西奈山所頒布的誡命却早已被百姓忽略。因此，利甲人將因他們的順服而受祝福，而拒不聽從神的「猶大人和耶路撒冷的居民」（13節）卻將面臨神「所說的一切災禍」（17節）。

雖然順服的利甲人和敬虔的約西亞都是神擺在百姓面前的好榜樣，但可悲的是，沒有一個好榜樣能喚醒百姓，而隨便一個壞榜樣就能帶跑人。百姓仍然不肯聽從神，直到神「所說的一切災禍」臨到。

## 約雅敬王：用刀割聖經的人

### King Jehoiakim: One who cut off God's words

經過：約雅敬王第四年，耶和華的話臨到耶利米，叫他將過去所得到的啟示，從約西亞王年間開始，都寫在書卷上。耶利米召了他的書記文士巴錄，用聽寫的方式將耶和華傳給耶利米的話都記下來。這一段珍貴的記載，使我們看到了部分耶利米書的寫作過程。這個過程的時間可能頗長，因為到了約雅敬王五年九月，巴錄才將寫好的書卷，帶到聖殿去念。

4所以，耶利米召了尼利亚的儿子巴录来；巴录就从耶利米口中，将耶和华对耶利米所说的一切话写在书卷上。

「巴录」（4节）是一位年轻的文士（32节），担任耶利米的助手和书记。他「照先知耶利米一切所吩咐的去行」（8节），约用十个月时间写成书卷（9节）。

## 36章 耶利米的書卷

「约雅敬第四年」（1节），「就是巴比伦王尼布甲尼撒的元年」（25章）。主前605年，尼布甲尼撒二世在位，灭亚述帝国。

神吩咐先知写下过去二十三年来所说的一切预言（2节），目的是要启示救恩，呼唤「各人回头，离开恶道」（3节），好蒙神「赦免他们的罪孽和罪恶」（3节）。

## 約雅敬王：用刀割聖經的人

### King Jehoiakim: One who cut off God's words

---

約雅敬王聽到報告，叫人將巴錄的書卷拿來，唸給他聽。那時是猶太曆的九月，相當於陽曆的十二月，天很冷，皇宮裡生著炭火。約雅敬王聽了三、四行，就叫人不必唸了，將書卷拿來，用刀割破，扔到火盆裡燒了。王差人去捉拿文士巴录和先知耶利米。耶和華却將他們隱藏。

耶利米的書卷被**宣讀了三次**：第一次是念給眾民聽（10節），第二次是念給首領聽（15節），第三次是念給約雅敬王聽（21節）。

## 36章 耶利米的書卷

1 耶利米叫巴錄寫下他的預言，  
5 並當眾宣讀。

11 首領們從米該亞那裡得知這個消息，就派猶底去叫巴錄把書卷拿來念。

19 他們要巴錄和耶利米躲起來。  
20 國王約雅敬得知以後，聽了一部份，就用刀把書割破燒了。

27 耶利米宣佈對神他的懲罰。

32 巴錄把預言重抄了一份。

30 所以耶和華論到猶大王約雅敬說，他後裔中必沒有人坐在大卫的寶座上。他的尸首必被拋棄，白日受炎熱，黑夜受寒霜。

## 約雅敬王：用刀割聖經的人

### King Jehoiakim: One who cut off God's words

---

**重點：**耶利米的書卷中記載著神的話語，這些話大多是責備和降災的話，約雅敬不愛聽，所以就將書卷割破、燒掉。只不過，他燒得掉書卷，卻燒不掉書卷中神的話語。後來的**歷史證明，一切仍是照著神所宣告的發生了**。約雅敬所代表的，是一個極端剛硬的心，**他要將自己所不喜歡的神話語除掉，結果卻除不掉，反而失去悔改的機會，給自己和周圍的人帶來了災禍。**

约雅敬对书卷的傲慢，与他父亲约西亚对律法书的谦卑回应完全相反。

「他后裔中必没有人坐在大卫的宝座上」（30节）

在神的眼里，「大卫的宝座」从约西亚之后已经中止了（太1：11）

我们今天同样要记取这个教训，**读圣经要遵行，而不是选自己喜爱的听。**

「他用口向我说这一切话，我就用笔墨写在书上」（18节），这句话是巴录证实这份文件的真实性。

---

## 西底家王的七件事 Seven things about King Zedekiah

西底家王是猶大國的最後一位君王，一個很糾結的人。他不喜歡耶利米，也不聽耶利米的話，但是到了緊要的關頭，他又會去找耶利米，請他去向耶和華求問一些問題。耶利米書37-39章記載了西底家的一些事，以及他最後的結局。

國中从上到下「都不听从耶和華借先知耶利米所说的话」（2节）

### 1. 西底家一問耶利米

巴比倫的軍隊圍攻耶路撒冷，西底家王很憂慮，叫人去見耶利米，請他向神禱告：37：3b「求你為我們禱告耶和華我們的神。」他盼望藉著耶利米的求問，能夠得到一些平安的信息。沒想到，耶和華的話語臨到耶利米，卻是一個毀滅的信息：7猶大王打發你們來求問我，你們要如此對他說「那出來幫助你們法老的軍隊必回埃及本國去。8迦勒底人必再來攻打這城，並要攻取，用火焚燒。」

神給西底家的回答是：「不要自欺」（9节）！法老的軍隊只是虛張聲勢，很快就會撤軍自保（7节），巴比倫必將攻取、焚燒耶路撒冷（8节）。

主前598年，巴比倫王尼布甲尼撒第二次入侵猶大（王下24：2），次年擄走猶大王約雅斤（王下24：15-16），立約雅斤的叔叔西底家為王（1节；王下24：17）。

### 37章

- 一、王求問耶利米（1-10）
- 二、先知出城被捕（11-14）
- 三、私下詢問先知（16-21）

「法老的军队已经从埃及出来」（5节），指「埃及王法老合弗拉」（44：30，希腊人称为阿普里斯 Apries，主前589-570年在位）于主前588年出兵支持西底家对抗巴比伦（结17：17），巴比伦军队暂时放弃围城，准备迎战埃及（37：5）。法老却迅速撤军、保存实力（7节），使西底家的希望彻底破灭，耶路撒冷于主前586年沦陷（8节）。

# 西底家王的七件事 Seven things about King Zedekiah

---

## 2. 西底家二問耶利米

耶利米被地方首長囚禁起來，西底家知道了，暫時將他從牢中提出來，在自己的宮中私下問他，說：37: 17b 「從耶和華有甚麼話臨到沒有？」耶利米很爽快的回答說：「有！你必被交在巴比倫王手中。」西底家已經相信耶利米是真先知，想從他那里打聽「天上的內幕」。

## 3. 西底家寬待耶利米

那些囚禁耶利米的地方首長很痛恨他，想要殺他。耶利米向西底家求情，請他不要將他交還給那些人。西底家答應了，37:21將耶利米改為監禁於護衛兵的院中，每天給耶利米一個餅直到糧盡。這樣，耶利米仍在護衛兵的院中。

巴比倫的短暫撤軍（11）使眾首領以為埃及足以倚靠、耶利米的預言不會應驗，所以愛國情緒更加高漲（13節）。

耶利米在城門口被哈拿尼雅的孫子抓捕，先是被眾首領打，「囚在文士約拿單的房屋中」（11-15節），然後被西底家「交在護衛兵的院中」。

先知還有未盡的使命，所以請求王「不要使我回到文士約拿單的房屋中，免得我死在那里」（20節）；但他却並不因此討好人、修改神的信息（34：2-3）

## 37-39章

### 西底家王的七件事 Seven things about King Zedekiah

---

#### 4. 西底家不顧耶利米

一些猶大的首長知道西底家王寬待了耶利米，非常生氣，要求西底家將耶利米交出來。西底家是一個怕人不怕神的人，他不敢觸犯眾怒，就說：38：5「他在你們手中，無論何事，王也不能與你們反對。」說完，就將耶利米交給了他們。那些人找到一口充滿淤泥的井，將耶利米扔下去，要活活的餓死他。

#### 5. 西底家三問耶利米（14-18）

由於古實人以伯米勒的求情，西底家在緊要關頭，派人將耶利米從井中提上來。西底家叫人將他帶到聖殿，向他詢問有關自己的結局，並叫他「儘管說，不要隱瞞」。耶利米說：你若投降巴比倫，全家都可存活，若不投降，全家都要遭殃。

---

#### 38章 身陷囹圄

- 一、先知陷於淤泥中（1～6）
- 二、古實人救先知（7～13）
- 三、王求問先知（14～28）

这句话模棱两可、却很机智，既满足了众首领的强烈要求、又不背「治死」（4节）先知的黑锅。

古时埃及南部（北苏丹）的一个区名，有时候也叫埃塞俄比亚

### 西底家王的七件事 Seven things about King Zedekiah

---

#### 6. 西底家警告耶利米

西底家聽了之後，並不打算聽從，反而警告耶利米說：「不要使人知道這些話，你就不至於死。」他怕猶大國的首領們知道了他私下問耶利米，對自己不利。

#### 7. 西底家的結局

如耶利米所言，39:3-7 巴比倫王尼布甲尼撒攻下了耶路撒冷。西底家王於城破之日 逃跑，但卻在耶利哥的平原被巴比倫人追上。尼布甲尼撒先在他的眼前殺了他的眾子，然後又剜了他的雙目，將他用銅鍊鎖著，帶回巴比倫。

38:19 西底家王對耶利米說：

『我怕那些投降迦勒底人的猶大人，恐怕迦勒底人將我交在他們手中，他們戲弄我。』

西底家也害怕神，但更害怕人。他猶疑不定，不敢遵神的旨意行，結果很慘。

#### 39章 耶路撒冷被攻破

- 一、西底家被捕（4~7）
- 二、耶利米獲善待（11~14）
- 三、以伯米勒得報答（15~18）

## 評語A commentary

---

這段講西底家王的話，咬文嚼字，不是讀著好玩罷了：西底家有求問之心，無遵行之意，貌似敬神，實則畏人。大難臨頭而不覺，三問先知而不悟。其優柔寡斷，首鼠兩端，糾結矛盾，終至喪邦辱國，禍延子孫。雙目被剜無人救，身繫銅鍊作北囚。其景可悲，其情可憫，而其意可畏！夫以剛硬之心，負上主之意，卻意圖轉危為安，幸免於難，其愚也，佞也，妄也，不可不引以為鑑也。

### 39章 耶路撒冷被攻破

- 一、西底家被捕（4～7）
- 二、耶利米獲善待（11～14）
- 三、以伯米勒得報答（15～18）

悖逆神的大卫后裔被神弃绝（6-7节），信靠神的外邦人却蒙拯救。

39: 18我定要搭救你，你不至倒在刀下，却要以自己的命为掠物（战利品），因你倚靠我。这是耶和华说的。

---

## 亡國之後的三件事

Three things after the destruction of the nation

---

40-41章宗室暗杀基大利，拒绝神的看顾

40章 國破山河在（40： 1～16）  
耶利米獲釋 基大利作省長（40:1-12）

**耶利米被释放：** 护卫长尼布撒拉旦将耶利米从拉玛释放(40:1), 外邦的护卫长承认他说的都是神的话（40： 2节）；解开他手上的链子（4节），送他粮食和礼物（5节），释放耶利米。让他愿意去哪儿就去哪儿。巴比伦的护卫长就像罗马的百夫长一样（太27： 54；可15： 39）。

### 第一件事：基大利擔任省長

**基大利其人：**基大利是亞西甘的兒子。當初耶利米說了「聖殿必如示羅」的預言，幾乎要被暴民殺死，那時是亞西甘救了他。

「拉玛」（1节）位于耶路撒冷北方的基遍附近（书18： 25），这里是被掳往巴比伦的人出发前的集合地点。他们在背井离乡之前，在此「号啕痛哭」（31： 15）。但耶利米却在此得到巴比伦人的尊重（4节），神借着外邦人的手「将他从拉玛释放」（1节）、使他重获自由。

## 40-44章

# 亡國之後的三件事

## Three things after the destruction of the nation

---

### 第一件事：基大利擔任省長

**基大利其人：**基大利是亞西甘的兒子。當初耶利米說了「聖殿必如示羅」的預言，幾乎要被暴民殺死，那時是亞西甘救了他。

**耶利米加入基大利：**猶大國滅亡之後，巴比倫王立基大利為省長，替他管理猶大。護衛長將耶利米從牢中釋放，隨便他要去哪裡（40：1-7）。耶利米選擇留在猶大，加入了基大利（5-6）。

**在米斯巴舉行亡國者會議：**巴比倫撤軍之後，一些猶大的殘餘部隊，以及他們的首領以實瑪利和約哈難等人，到米斯巴去見基大利，舉行了一個會議（7-12）。

「米斯巴」（8節）位于耶路撒冷北十三公里，撒母耳曾在这里作士师（撒下7：15-16）。此时耶路撒冷已被烧成废墟（五十二12-14），米斯巴成了巴比伦在犹大省的行政中心。

「以实玛利」（8節）是王室宗亲（41：1），对基大利当省长不满。

巴比伦第二次入侵犹大时，**亚扪**人跟随巴比伦攻击犹大（王下24：2）；巴比伦离开后，亚扪人又鼓动犹大反叛巴比伦（27：3）；巴比伦再度入侵、摧毁圣殿以后，亚扪人幸灾乐祸（结25：3）、「以满心的恨恶向以色列地欢喜」（结25：6）。他们唆使以实玛利除掉基大利（14節），是不想看到犹大的余民能休养生息、重建家园。

# 40-44章

## 亡國之後的三件事

Three things after the destruction of the nation

### 第二件事：以實瑪利殺基大利

**以實瑪利其人**：以實瑪利是**宗室子弟**，有皇家血統，且在政府擔任要職。

**血濺米斯巴**：以實瑪利不甘心猶大的國權落入非宗室的基大利手中，就帶著他的十幾名親信，趁著在米斯巴開會的時候，假意要和基大利吃飯。於筵席中，**以實瑪利的人突起發難，殺了基大利**，和同席一切的人。  
(41:1-3)

**基遍倒戈**：殺了基大利之後，以實瑪利擄了一群人質，包括耶利米在內，要逃往亞捫。在逃亡的途中，他們遇到了約哈難和他的軍隊。以實瑪利那裏的人臨陣倒戈，歡呼一聲，投向了約哈難。以實瑪利帶著八個死黨突圍而出，逃到亞捫去了。

### 41章

#### 米斯巴慘案（40:13-41:18）

40:13 軍長約哈難告訴基大利以實瑪利的陰謀，基大利不信。

基大利万万没有想到（40:16节），就在國破家亡以後，大衛王的後裔還會和他爭權奪利。首鼠兩端的西底家對於人力的高估，最終讓他被擄；宅心仁厚的基大利對於罪性的低估，最終使他喪命。

而以實瑪利為了一己之私，甘心成為被人利用、損人不利己的工具。以實瑪利濫殺無辜（4-9），擄走余民（10）。

約哈難奪回眾民，逃往埃及（11-18）

## 40-44章

### 亡國之後的三件事

Three things after the destruction of the nation

---

42:1-43:7 幸存者否认神的话语

#### 第三件事：約哈難掠民下埃及

約哈難其人：他是一位軍長，一個帶兵的人。

約哈難假意求問神：原先被以實瑪利所擄的人群中，耶利米也在內，如今都歸了約哈難。約哈難想要投奔埃及，他知道耶利米是先知，就請他求問神。想要藉著耶利米的口來肯定他投奔埃及的決定是對的。

耶利米的回答：耶利米求問神，十天之後，神的話來了，叫他們留在猶大，不可去埃及：留在猶大就有平安，去到埃及就有災禍。耶利米如實回答約哈難。

(42:1-22)

---

#### 42章约哈难逃亡埃及

- 一、求問當走的路（1～6）
- 二、預先的警告（7～12）
- 三、往埃及必遭禍（13～22）

约哈难这样一位看来有判断力、有行动力、有正义感的爱国者，却不能专心信靠神，反而「惧怕迦勒底人」（18节），一心想投靠埃及。

## 40-44章

### 亡國之後的三件事

#### Three things after the destruction of the nation

---

#### 第三件事：約哈難掠民下埃及

**約哈難執意下埃及**：其實約哈難的主意早就打定了，他只是想利用耶利米來安穩人心。如今一聽，耶利米所說的和他所要的剛好相反，就大聲斥責耶利米，說：43:2「**你說謊言！耶和華我們的神並沒有差遣你來說：你們不可進入埃及，在那裏寄居。**」於是不理耶利米的話，**將眾人（包括耶利米）都帶去了埃及。**（43: 4-7）

**耶利米傳出滅亡的信息**：約哈難不聽先知的話，耶和華叫耶利米傳出「泥中之石」的信息，預告這些悖逆的猶大流亡分子必將滅亡（8-13）。

#### 43-44章

餘民逃往埃及（42:1-43:7）

耶利米在埃及宣講的信息（43:8-44:30）

約哈難不聽神的話，**指責耶利米說謊**

8在答比匿，耶和華的話臨到耶利米說：  
9你在猶大人眼前要用手拿幾塊大石頭，藏在砌磚的灰泥中，就是在答比匿法老的宮門那里，

泥中藏石的信息（43:8-13）

---

## 個案研究 Case Study

### 約哈難求問神的旨意 Johanan seeking God's will

約哈難擄掠了眾民，想要進入埃及，躲避巴比倫人的追殺。他盼望自己的計劃得到神的支持，就去找耶利米，假意尋求神的旨意，盼望從耶利米的口中得到印證。以下是他與耶利米之間的對話：

42:1 眾軍長和加利亞的兒子約哈難，並何沙雅的儿子耶撒尼亞以及眾百姓，從最小的到至大的都進前來，<sup>2</sup>對先知耶利米說：「求你准我們在你面前祈求，為我們這剩下的人禱告耶和華你的神。我們本來眾多，現在剩下的極少，這是你親眼所見的。<sup>3</sup>願耶和華你的神指示我們所當走的路，所當做的事。」

<sup>4</sup>先知耶利米對他們說：「我已經聽見你們了，我必照著你們的話禱告耶和華你們的神。耶和華無論回答什麼，我必都告訴你們，毫不隱瞞。」

约哈难和众百姓口里求神「指示我们所当走的路，所当做的事」（3节），心里早已决定要去埃及（四十一17），只不过是希望能得到神的认可、让自己心安理得。这样的立志是在妄称神的名（5节），这样的心思是把神当偶像操纵。

约哈难把耶和華叫做耶利米你的神。耶利米回答说耶和華是你們的神。

## 個案研究 Case Study

### 約哈難求問神的旨意 Johanan seeking God's will

---

42: 5 於是他們對耶利米說：「我們若不照耶和華你的神差遣你來說的一切話行，願耶和華在我們中間作真實誠信的見證。6 我們現在請你到耶和華我們的神面前，他說的無論是好是歹，我們都必聽從；我們聽從耶和華我們神的話，就可以得福。」

7 過了十天，耶和華的話臨到耶利米..... (耶42:1-7)

耶利米說，神叫你們仍然住在此處，不要下埃及。你們不要害怕，安心住在原地，神話保佑你們。你們若不聽神的話，執意要下埃及，**你們所懼怕的刀 劍和飢荒必追上你們，你們必死在那裡。**

約哈難事先答應必定聽從神的話，如今耶利米所說的和他想聽的剛好相反，那麼他是聽從，還是不聽從？以下是他的反應：

---

百姓请先知耶利米求问「耶和华——你的神」（2、5节），表明他们与神的关系并不亲密。但先知却说「耶和华——你们的神」（4节），强调他们是与神立约的百姓。百姓又改口称「耶和华——我们神」（6节），实际上只是他们想象中的那位迎合自己心意、使自己「可以得福」（6节）的神。

## 個案研究 Case Study

### 約哈難求問神的旨意 Johanan seeking God's will

---

43:1 耶利米向眾百姓說完了耶和華他們神的一切話，就是耶和華他們神差遣他去所說的一切話。2 何沙雅的儿子亞撒利雅和加利亞的儿子約哈難，並一切狂傲的人，就對耶利米說：「你說謊言！耶和華我們的神並沒有差遣你來說：『你們不可進入埃及，在那裡寄居。』」3 這是尼利亞的儿子巴錄挑唆你害我們，要將我們交在迦勒底人的手中，使我們有被殺的，有被擄到巴比倫去的。」

4 於是加利亞的儿子約哈難和一切軍長，並眾百姓，不聽從耶和華的話住在猶大地。5、6 加利亞的儿子約哈難和一切軍長卻將所剩下的猶大人，就是從被趕到各國回來在猶大地寄居的男人、婦女、孩童，和眾公主，並護衛長尼布撒拉旦所留在沙番的孫子亞希甘的儿子基大利那裡的眾人，與先知耶利米，以及尼利亞的儿子巴錄，7 都帶入埃及地，到了答比匿。這是因他們不聽從耶和華的話。(耶43:1-7)

---

十天前，百姓求先知「为我们这剩下的人祷告耶和华——你的神」（42:2），十天后，百姓却断言「耶和华——我们的神并没有差遣你来」（43:2）。

神的话语和人的常识太不相符的时候，听还是不听神的话，这是一个生死攸关的问题。

今天，我们也和他们一样，不是「不服神的律法」（罗8:7），而是「不能服」（罗8:7）；不是坚持自己的计划，而是看不到更好的计划。因为我们和他们一样，内心都是「狂傲的人」。

## 個案研究 Case Study

### 約哈難求問神的旨意 Johanan seeking God's will

---

約哈難聽到耶利米的話，與他的計畫剛好相反，於是做了以下兩件事：

對耶利米展開個人攻擊，說他是說謊的假先知，那些話是編出來的；按照自己的原定計畫，帶著人下埃及，包括耶利米在內

其實約哈難早已打定了主意，他去找耶利米，是希望耶利米幫他蓋上「這是 神的旨意」的印章。一旦事與願違，他就攻擊耶利米，說耶利米說謊話，並 按照自己的原定計畫去做。所謂「約哈難求問神的旨意」，從頭到尾只是作秀。

---

# 願祢旨意成全 May your will be done

---

耶穌是我們的榜樣。主耶穌在客西馬尼園禱告，雖說出自己的意思，卻求天父的旨意成全：他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：「我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。」第二次又去禱告說：「我父啊，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的旨意成全。」（太26:39,42）

成全：  
fulfil, accomplish,  
out-and-out  
complete

马太5:17,18

---

## 43章 生活就是一篇信息之泥中藏石篇

---

43:8-44:30 追讨躲避管教的逃亡者

- 經文：43:8-13
- 過程：猶大亡國之後，一部分人逃到埃及，在那兒繼續拜偶像，耶利米勸他們，他們也不肯聽。神叫耶利米到法老的宮門，拿幾塊大石頭，將它們掩藏於泥灰之中，藉此傳達一個信息：就如同這塊掩藏的石頭放在法老的宮門，有一天，巴比倫王的寶座將安置於埃及。
- 信息重點：如同去掉了石頭上的泥灰，使它不再隱藏，有一天巴比倫也將明顯地出現在埃及。那些自以為有埃及的保護而繼續拜偶像的猶大人，將會在這場災難中滅亡。這個信息是針對那些因為逃過第一次的審判，自以為無事而繼續做惡的人而發的，叫他們當心，神的審判將會來臨，不再對他們隱藏。

8-13节宣告  
「神必交出埃及地」

## 43章 生活就是一篇信息之泥中藏石篇

- 43: 8在答比匿，耶和華的話臨到耶利米說，
- 9你在猶大人眼前要用手**拿几块大石头，藏在砌砖的灰泥中**，就是在答比匿法老的宮門那里，
- 10對他們說，萬軍之耶和華以色列的神如此說，**我必召我的仆人巴比倫王尼布甲尼撒來。在所藏的石头上我要安置他的宝座**。他必將光華的寶帳支搭在其上。
- 11他要來攻擊埃及地，**定为死亡的，必至死亡。定为擄掠的，必被擄掠。定为刀杀的，必交刀杀**。
- 12我要在埃及神的廟中使火着起，巴比倫王要將廟宇焚燒，神像擄去。他要得（得原文作披上）埃及地，好像牧人披上外衣，從那里安然而去。
- 13他必打碎埃及地**伯示麥的柱像**，用火焚燒埃及神的廟宇。

### 8-13节宣告「神必交出埃及地」

「答比匿」（8节）是百姓進入埃及的第一站。  
「法老的宮門」（9节），是當地政府首腦的官邸門口

神又一次把百姓的仇敵稱為「我仆人巴比倫王尼布甲尼撒」（25: 9; 27: 6; 42: 10）

無論我們想怎樣逃避，神也不會放過我們，該學的屬靈功課都是繞不過去的：我們「進入埃及的時候」，就是神的追討臨到埃及之日。

「埃及地伯·示麦的柱像」  
(耶43:13)，就是类似的方尖碑。

古埃及太阳城赫里奥波里斯方尖碑  
主前1900建，近年重修。



## 44章：猶大人在埃及繼續拜偶像

---

剛剛經歷國破家亡之難的猶大人沒有痛定思痛，認真反思為什麼為什麼會有這樣的事情臨到他們

“到如今還沒有懊悔，沒有懼怕，沒有遵行我在你們和你們列祖面前所設立的法度律例”（44：10）

頑梗而毫無悔罪之心的在埃及的猶大余民決意要繼續他們的惡行

“論到你奉耶和華的名向我們所說的話，我們必不聽從。我們定要成就我們口中所出的一切話，向天後燒香，澆奠祭，按著我們與我們列祖，君王，首領，在猶大的城邑中，和耶路撒冷的街市上，素常所行的一樣。因為那時我們吃飽飯，享富樂，並不見災禍。”（44：16-17）

自從我們停止向天後燒香，澆奠祭，我們倒缺乏一切，又因刀劍饑荒滅絕。（44：18）

1-6节谴责「百姓不听从神的话」

「密夺、答比匿、挪弗」（1节）位于北方的下埃及，「巴忒罗」（1节）位于南方的上埃及。

犹太人百姓陆续逃亡埃及，上下埃及都出现了他们的聚集点。埃及的神庙林立，寄居埃及的百姓也敬拜偶像。

7-14节是「审判不守法度的百姓」，逃亡者的恶行，只配全部「从犹大中剪除、不留一人」（7节），但神仍会保留个别「逃脱的」（14节）归回。

15-19节是百姓的争辩

---

# 44章：猶大人在埃及繼續拜偶像

20-23节是「驳斥不守律法的百姓」

## 耶利米反駁他們的謬論

耶和華因你們所作的惡、所行可憎的事、不能再容忍。所以你們的地荒涼、令人驚駭、咒詛、無人居住、正如今日一樣。你們燒香、得罪耶和華、沒有聽從他的話、沒有遵行他的律法、條例、法度。所以你們遭遇這災禍、正如今日一樣。（44：22-23）

神的審判終要臨到這些硬心悖逆神的人，唯有神的話立得住

我向他們留意降禍不降福、在埃及地的一切猶大人必因刀劍饑荒所滅、直到滅盡。脫離刀劍、從埃及地歸回猶大地的人數很少。那進入埃及地要在那裏寄居的、就是所剩下的猶大人、必知道是誰的話立得住、是我的話呢、是他們的話呢。耶和華說、我在這地方刑罰你們、必有預兆、使你們知道我降禍與你們的話、必要立得住。（44：27-29）

这时，神向「一切住在埃及地的犹太人」（1节）发表了审判的信息。

24-28节宣告「百姓将知道谁的话立得住」

29-30节宣告「神必交出埃及王」

耶利米预言审判（9-13节）十多年后，尼布甲尼撒于主前568年入侵埃及（结29：19-20）

# 45章，神給巴錄的信息

時間：

約雅敬第四年，巴錄將先知耶利米口中所說的話寫在書上

內容：

1 巴錄曾抱怨神：哀哉。耶和華將忧愁加在我的痛苦上，我因唉哼而困乏，不得安歇。（45:3）

2 神再次重申對猶大的審判：“耶和華如此說、我所建立的我必拆毀、我所栽植的我必拔出、在全地我都如此行。”（45：4）

3 對巴錄的忠告和安慰：“你為自己圖謀大事麼？不要圖謀。我必使災禍臨到凡有血氣的、但你無論往那裏去、我必使你以自己的命為掠物、這是耶和華說的。”（45：5）

# 你為自己圖謀大事麼？不要圖謀！

Are you seeking great things for yourself? Do not seek them.

耶利米書45章是非常個人化的信息，僅5節，內容是神藉著耶利米向巴錄說話。巴錄是耶利米的書記，神告訴巴錄，在國家滅亡之際不要為自己圖謀大事，但他可以放心，神將會保全他的性命：

1 巴錄曾抱怨神： 45:3 巴錄曾說：「哀哉！耶和華將憂愁加在我的痛苦上，我因唉哼而困乏，不得安歇。」

2 神再次重申對猶大的審判： 4 你要這樣告訴他，耶和華如此說：「我所建立的，我必拆毀；我所栽植的，我必拔出；在全地我都如此行。」

3 對巴錄的忠告和安慰： 5 你為自己圖謀大事嗎？不要圖謀！我必使災禍臨到凡有血氣的。但你無論往那裡去，我必使你以自己的命為掠物。這是耶和華說的。」（耶-5）

## 45章 給巴錄的信息

巴錄是耶利米的門徒，為耶利米作書記，記錄耶利米傳神的話語（1節）。巴錄所抄錄的書卷（36：2-4），其中的內容都是讓人害怕（36：16）、激怒君王的（36：26）。巴錄對國家的未來充滿了憂慮，也為個人的前途忧心忡忡。

「不要圖謀」（5節），這是神對巴錄的**命令**。只有神才是歷史的主人，祂比任何人都知道什麼叫「前途」、什麼叫「未來」，人所追求的都是虛假的平安（6：14）。

## 你為自己圖謀大事麼？不要圖謀！

**Are you seeking great things for yourself? Do not seek them.**

短短幾節經文，為前面幾章做了結論，並為後面幾章開了頭，是極佳的銜接。在這幾節中，巴錄這位幕後人物突然站到了幕前，面對「**國破山河在，城春草木深**」的悲慘局面，訴說他心中的憂愁痛苦。神對巴錄所說的話，既殘酷，又安慰。殘酷的是大局已定，建立的必被拆毀，栽植的必被拔出。在這種情況之下，一個人只能接受整體的命運，不能為個人圖謀大事。安慰的是，神將會保全他的性命：「**但你無論往那裡去，我必使你以自己的命為掠物。**」掠物是一個人從戰場上帶走的東西，「**以自己的性命為掠物**」表示你將從戰場上存活。

你為自己圖謀大事嗎？不要圖謀！

你無論往那裡去，我必使你以自己的命為掠物

虽然神所降的灾祸不可避免，但在祂里面却能找到前途和盼望，因为祂向自己的百姓「所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望」（29：11）。

神应许将保护巴录的性命，条件是巴录不要图谋！

实际上每个基督徒，都不可在人世间「为自己图谋大事」，因为这些都是必然破灭的虚空。

弟兄姊妹請透過  
[cbcwla.org/quiz](http://cbcwla.org/quiz)

或者掃描二維碼  
參加測驗

請大家閉卷測驗  
有问题請發信給  
[fxshen7633@gmail.com](mailto:fxshen7633@gmail.com)

